SZOVEG —
UNGVARY ZSOLT

SOROZAT -
CSALADI TORTENETEK

még harmas is el6fordult matekbdl (bar végiil négyesre érettségiztem), de nem vagyok az a tipus, aki
kérkedne vele, hogy a természettudomanyokban nem kellGen jartas. Inkabb igyekszem patolni. A szamokat

példaul kifejezetten szeretem.

@ Szamolnitehat mindigkell, és gyakranadédikiserre

alkalom arendszamtablakkal végzett miveletektdl
agdlktlonbségek 6sszehasonlitasan ategészen addig,
hogy futas kozben a megtett masodpercekbdl és vélt
sebességembdlaz utat, vagy az ismert tavolsagokbdl és
azid6ébolasebességemet kalkulalom.

A multkor, amint hattagt csaladom elfoglalta helyét
az Opel Zafiraban, tdimadt egy kis nézeteltérés a gyere-
keim kozott, ki melyik testvére mellé (vagy éppenséggel
a csomagtartonak csafolt leghatsoé sorba) nem akar iilni.

,Hat iiljetek mdsképpen, annyi varidcié van!” - fakadtam ki.
Csakugyan, mennyi? Mostarrakéremaz olvasot, szamol-
gatas nélkil tippelje meg, vajon hatemberhanyféleképpen
tud helyet foglalni, aztan folytatom.

720. E16sz0r én sem hittem el, de hat hat faktorialis,
az pontennyi. Igazsagszerintcsak nekem ésalegnagyobb
fiamnak van jogositvanyunk, igy az autdban szabalyo-
san pusztan 240 kiilonféle lehet&ségre van mod. Mivel
tobbnyire én vezetek, marad 120, de ha feltételezem, hogy
mellettem mindig a feleségem iil, a négy gyerekre még
akkoris 24 valtozat marad.

Matematikus sdgorom ellenben mar 5040-féleképpen
iiltethetile csaladjataz autéban, ésnemazért, mert mate-
matikus, hanem mert neki 6t gyereke van.

De felejtsiik el a kocsit! Ha példaul az iinnepi asztal-
hoz odaiil a veje is, akkor mar akar 40 320 variaciéban
fogyaszthatjak el a rantott hust. (Feltéve, hogy nem
korbe ilnek, hanem sorba, mint Leonardo Utolsé vacso-
rdjdn az apostolok és Jézus. Oket egyébként tobb mint
hatmilliard-féleképpen 6rokithette volna mega festd, ha
Jézusis barhovaiilhet. Ha nekikdzépen kell lennie, akkor
kozel 6tszazmilliébdl valasztotta éppen ezt a sorrendet
amuivész.)

Egyigazinagycsaladi 6sszejovetelen,ahova nagyszii-
16ket, unokatestvéreket és tantikatis hivnak, a htszfds
rokonség - kerekitve - 2,4x10'8-féleképpen tud elhe-
lyezkedni (vagyis tizenkilenc darab szamjegybdl allo
szamrol beszélink).

Atudomany maiallasaszerintavilagaz §srobbanassal
keletkezett, ami megkozelitSleg 14 milliard éve tortént.
Nos, az6ta még nem telt el annyi masodperc, mintahany
variaciéban ezanépes csalad el tud helyezkedni. Es persze
ennyiféleképpen tudnak 6sszekapcsolddni, haGgy tetszik,
egymast segiteni.

Hogy ezzelaz elképzelhetetlen lehet&séggel miképpen
€éliink,az marnagyon messzire vezetne a matematikarideg
vilagatol. ¢
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